

八区体育场 冰城百姓的体育记忆

□王清海

“

八区体育场是一处哈尔滨开埠不久就存在的体育场所。20世纪50年代初，它被选建成全国首届冰上运动会会址和赛址。此后多年几经修建，成了哈尔滨综合性多功能体育场所，是中小学校举办运动会的主要场地，是运动队的训练场地，是群众性体育运动的摇篮，也是省市重大活动场地，它的历史已深深地留在哈尔滨市民的记忆中。

”



20世纪50年代的八区体育场。

壹

当年市民主要的冰上活动场所

百年前，中东铁路建设期，此地为哈尔滨的第八施工区，简称八区（八站），现八区体育场其全称是哈尔滨市人民体育场，这里承载着哈尔滨这座体育之城的城市体育记忆，是哈尔滨市民体育梦想的发源地，其历史可溯源到20世纪30年代。

1936年“八区”地带被规划为八站公园。八站公园内部的布局和设施，是参照体育运动场馆进行布局的。1937年3月在公园南端建成了一个体育馆，还举行了落成仪式。按照当时的城市规划，现今南极街以南、铁路线以东、景阳街以西区域被规划为“八区体育场馆”区，由体育馆、体育场等组成。一直到今天，这里都是哈市的体育活动中心。

1948年冬季，当时的管理部门在现八区体育场原址浇冰场，免费向市民开放，哈尔滨的冰上爱好者有了较为正规的冰上活动场所。

1949年2月哈尔滨市第一届冰上运动会在这个冰场上举办，八区体育场成为哈尔滨市民的主要冰上活动场所。

贰

首办国内冰上运动会扬名全国

八区体育场真正在全国扬名并成为大型标准冰场，是源于1953年在此召开的东北地区 and 全国首届冰上运动会。

1952年下半年，国家决定于1953年2月在哈尔滨举行首届全国冰上运动会，当时的东北行政区也决定在哈尔滨举办首届东北区冰上运动会。为迎接两大冰上赛事，市委、市政府决定在原八区体育场的位置修建一处大型比赛用滑冰场，并正式命名为哈尔滨市人民体育场。



冰上运动会。（王铁提供）
1954年在哈举办吉黑松哈



20世纪50年代在八区体育场滑冰的小姐妹。

经过夜以继日的奋战，仅用40天时间，便建成了一座具有俄罗斯艺术风格、能容纳4000名观众的全木质结构体育场。当年在体育场东面建成了100米长的木质结构主席台和看台，作为主体建筑的主看台呈“凸”字形结构，中间楼上是一间大会议室，室外是主席台，两侧是阶梯式观众看台，台下两侧各有4个房间，作为运动员、裁判员休息室和大会办公室。

主楼北侧是锅炉房，房间内均有暖气。主看台正前方是大型滑冰场，最中间是冰球场，冰球场四周围着白色的木板墙，冰球场两侧是花样滑冰场，最外层大圆圈是400米标准速滑跑道。此后多年，体育场四周在原看台基础上，铺盖梯形水泥预制板的观众看台，最多能容纳2万人。

八区体育场的建筑风格具有欧式风情的艺术格调，圆顶的塔楼高高凸起，草绿色的油漆木墙赏心悦目，成为哈市乃至全国独具特色的体育建筑景观，并作为全国十大体育场馆，被印在1956年发行的明信片上。

叁

全国众多冰上赛事在此举办

在1953年2月举办的首届全国冰上运动会上，东北区代表队总分居各代表队之冠，并首创一批全国新纪录。

1954年在这个场地上还举办了吉、黑、松、哈联合冰上运动会；1955年在这里举行了第二届全国冰上运动会。从此，这里成为举行大型运动会、开展群众体育运动和培养优秀运动员的重要场地。

笔者还是孩童时，有幸从哥哥那里拿到了首届全国冰上运动会入场券，观赏了几场比赛。记得有一次比赛，大会邀请了苏联滑冰运动员来会表演，有一位著名的速滑运动员，在离终点不远的弯道摔倒，跌到了场边。听别人说，是因滑道上有一小处障碍物导致的，令我们这些初见大世面、在简易冰道上蹬“脚滑子”的孩子唏嘘不已；在花样滑冰场上也有一个特大新闻，就是鞍山代表队的花样滑冰运动员表演结束后，冰刀划过的轨迹呈现出了一个和平鸽的图案。

从20世纪50年代开始，八区体育场不仅是省市重大活动场地，也是哈尔滨市中小学校举办运动会的主要场地。但经过20余年使用，这座木质结构的建筑，在风霜雨雪的侵蚀下渐渐残损，终被钢筋水泥修建的体育场取代。

肆

名副其实的群众体育场

1972年相关部门对八区体育场进行大规模修建，将主楼和木质看台改建成钢筋水泥结构的主楼和看台。观众席位由2万人增至3万人。场内具有标准400米跑道8条，设有一个标准足球场，占地面积达1.7万多平方米，成为哈尔滨唯一一处综合性多功能体育场所。其主要职能是为哈市体育局

所属运动队提供训练设施和训练场地。

到了20世纪80年代，训练场地转为全民健身场所。每年的春秋两季，来自全市大中小学、社会团体、政府机关企事业单位的职工，纷纷涌向这里，参加一年一度的各种体育盛会，这里已成名副其实的群众性体育运动场所。经过30多年的使用，虽多次进行维修，但八区体育场看台以及看台下的建筑仍出现了不同程度的裂缝。经过专家鉴定，2003年有关部门对八区体育场下达了危房待建通知，结束了30多年的“体育生涯”。

八区体育场不仅留下了哈尔滨几代人的健身历史和体育梦想，也是哈尔滨的一处历史建筑。2019年9月在八区体育场原址，一处开放式的多功能体育场改建完成，市民钟爱的新八区体育场以崭新的姿态出现在人们视野中。

今日的新八区体育场总占地面积4.1万平方米，比老体育场大了一倍多，新建的八区体育场的田径场地是塑胶地面，足球场用人工草坪铺装，安装了高杆灯。主席台建筑延续了原有的建筑风格，做到了建筑物历史风格的延续。

新八区体育场很快就融入了市民的生活之中，也颇受各类体育活动、赛事的欢迎。这里已全面开启了全民健身大本营的功能，许多市民到这里来，在球场上坐着发会儿呆，追忆自己年少时的体育记忆；在跑道上跑几圈，体验现代体育场地带来的运动快感。

（本文图片除注明外均由黎峰刚提供）

作者简介

王清海 哈市供销社退休干部、市文史馆馆员、市政府特邀信息员。热衷哈尔滨城市历史研究，在多家报刊发表相关文章。

现今位于道外区的八区体育场。

